



# 颜鸣皋

乾隆十三年(1748)戊辰武科进士

# 颜鸣汉

乾隆二十八年(1763)癸未武科进士

颜鸣皋(生卒年未详)，字丹崖，嘉应州西街堡(今梅城西区中华街颜屋)人。乾隆十三年戊辰科(1748)武科进士，官至福建台、澎总兵，诰封武显将军。其弟颜鸣汉(生卒年未详)，字济川，乾隆二十八年(1763)癸未科武科进士，官至福建水陆提督，诰封振威将军。兄弟俩文韬武略，一时传为佳话。

颜鸣皋本是读书秀才，自幼英气豪爽，常对人言：“丈夫功名，当于诗书中求之。”当时有一相士，曾对他说：“颜君骨相清奇，他日当以长枪大剑策名麟阁，何必伏案苦读。”颜嗤其妄，攻读益力，但年过三十尚一事无成。其父母相继去世，颜鸣皋急于进取，三年孝服未满即赴科场，补上学宫弟子，为乡人向有司揭发，结果被取消功名。友人劝他改弦易辙，说：“相士之言验矣，观子骨相魁梧，他日为朝廷寄阃外之任，折冲御侮，亦大丈夫所为，何必咿呀苦读，望朱衣一点首哉！”颜鸣皋无奈，尽焚所读之书，改习骑射。未久，即能弯弓舞剑，一试夺魁，遂登武科举人。此乃是其自身扬长避短，非关相士之言也。

颜鸣皋赶赴京华应戊辰科考，公车北上，舟次维扬时，闻邻舟喧嚷。颜鸣皋过船探访，原来皆是南粤进京应武闱之士，内有番禺县朱某，病重垂危，同舟者或拟将其弃之荒野，任其生死不顾。颜鸣皋愤然曰：“公等与诸君，姑无论同乡里，忍弃之山野以饱犬豕之腹乎？”众曰：“君亦同是岭南人，盍过兄舟，或能愈其病；否则，无烦喋喋为也！”颜愤然曰：“济困扶危，此余素志，所不敢请者，恐越俎代庖也。”毅然将朱某扶入自己船舱，亲侍汤药。越日舍舟登陆，而朱某终不起，殁于途中，颜鸣皋择土掩埋留下封识，以备异日通知其亲属。

开考时，颜鸣皋固文士，武艺虽稍逊他人，而策论则洋洋数千言，场中无人能胜过他。考官以其“单好”（场中考武艺和策论，颜鸣皋仅策论出





色，故谓“单好”。)未引起重视，亦未详阅其文。考官夜分阅卷困倦，假寐片时，忽见地下掉落一份考卷，起视则颜卷也！挑灯细阅，不觉击节叹赏曰：“此人异日为将，祭遵羊祜之俦也。”因荐于主考官刘绳庵，并述其赴考途中侠义之举。刘主考赏其论述精当，遂选为甲榜进士，出任福建试用守备。后因军功卓著，擢升福建台、澎总兵。时刘绳庵已拜相，叹曰：“颜君善士，其功名显达宜哉。”召颜鸣皋入京，赠以联句云：“抡文我早覩儒雅，出镇公为笃荩忱。”颜鸣皋告老归里后，将刘所赠联语制成大字条幅，悬挂于正厅，颜鸣皋在条幅落款云：“乾隆癸巳(1773年)，叨膺卓荐，海疆报政，又得上考以行，忽承廷寄，指名行取，抵都而事皆庆溢，蒙相国刘绳庵勗以联语，山河虽邈，知遇难忘，当存示来兹。”颜鸣皋写此条幅以留示后代子孙。其书法沉雄苍劲，无怪后来的岭南书法家宋湘叹服其书法“有真气”也。

一次，颜鸣皋随朝廷大臣巡视江西，宴席中皆文官，轻视颜鸣皋是一介武夫。有人提议每人即席赋诗一首，不好者罚酒三杯，企图让其出丑。颜鸣皋也是饱学之士，弃文就武，本非其志，此时正是发泄之机，待轮到 he 做诗时，当即吟道：“已习干戈未习诗，诸公何必苦留题。朝廷爵禄人同享，边塞风霜我独支。剪发接缰牵战马，割袍抽线补旌旗。他日兵临城下日，空有诸君百篇诗。”众人闻之大惊，叹服谢过。

颜鸣皋晚年在家(今梅城中华街颜屋)建天章楼和光裕楼，以读书写字为乐。颜鸣皋不但学有根底，而且书法名重一时，尤喜擘窠书。任总兵时曾在台湾某地墙上大书“一笔扫千军”五个字，最后的“军”字一竖足有几米长，据说是他拿着大笔从竹梯上跳下来写成的。梅城中华街“五显大帝庙”中有他题写的匾文“神奇听之”。现在，还有人收藏他写的条幅，文曰：“着雨好花红带润，临风嘉树绿垂阴。”

**颜鸣汉**，字济川，颜鸣皋之弟。乾隆二十八年(1763)癸未科武科进士，由宫廷侍卫授西安州都司，再升为甘肃镇海营参将，以剿回族之乱有功，升督标副将。戊申(1788)补授建宁镇总兵。当时，匪“长脚李”等聚众剽掠，颜鸣汉率兵攻打匪巢，擒匪首及同伙置之法，地方得以绥靖。癸丑(1793)调福建漳州镇兼署水师提督，丁巳(1797)移节厦门，曾率师至南

梅  
井



澳，擒斩盗魁张初郎，己未(1799)迁福建陆路提督，仍兼任水师提督。诰封威振将军。卒年68岁。

清朝《岭南诗钞》云：“丹崖与弟济川皆以武科起家，而磨盾挥毫(带兵打仗和书法)，有文士所不及者。”黄香铁《诗纫》云：“丹崖总戎及弟济川提军皆能诗。丹崖能为擘窠书，诗则济川胜之。”

廖道传《周勋臣先生诗存序》云：“吾梅三百年来，诗人踵起，而武将工文翰者，以颜氏鸣皋、鸣汉两军门为最著，流风余韵，乡人犹艳称之。”颜鸣皋《舟夜遣怀》诗云：“商山起林薄，寒意入孤篷。月影半滩白，灯光终夜红。乡愁杯酒里，客梦大江中。谁与慰幽独，栖鸦复过鸿。”颜鸣汉《送张副军领兵入蜀》诗云：“此去路万里，秋风吹战袍。平芜何莽莽，哀雁更嗷嗷。西入潼川暗，云连蜀道高。群狐方聚啸，磨剑浙江潮。”

颜鸣皋死后葬于梅江区三角镇，墓门上有嘉庆进士、礼部侍郎郭尚先题写的墓联云：“廿年旧雨思卿月，千里寒云失将星。”“闽海展牙旗，风清细柳；粤山沉尾宿，露冷长松。”

(谢崇德)

梅  
州  
井  
古  
水